

# 乡村振兴进行时

凤县凤州镇成立专业服务队——

## 岭南果椒匠 山乡助增收



服务队帮村民修剪果树

本报讯 12月25日，记者从凤县凤州镇政府获悉，在职业农民的助力下，全镇花椒、苹果品质连年提升，今年果园产值以及劳务收入接近1亿元，同比增长37.9%。

凤州镇白石铺村村民卢

建国种了5亩苹果，今年纯收入超过4万元。“我家的苹果个大形正，颜色鲜亮口感好，要感谢专业服务队的‘金剪刀’和‘飞行队’！”卢建国说的专业服务队，是沐农农技植保服务队的“岭南果椒匠”。过去，卢建国也跟着

村里的能人学过剪枝，“一看就会，一剪就废”。因为缺乏技术，他家的果园面临着品种老化、管理不善、生产成本低、经济效益低等风险。自从镇上有了专业的果园管理团队，卢建国就把自家果园里的嫁接、剪枝、套袋、杀虫等

活计委托给“岭南果椒匠”打理，“电动修枝剪、无人机植保，让我们果农长见识了。”卢建国说，这两年他家的苹果长势越来越好，结出的果子颜值高、味道好，成熟当月就被老客户抢购一空。

花椒、苹果是凤州镇传统主导产业，针对果农普遍缺乏技术的情况，凤州镇近年来大力推动职业农民培训，从全镇最紧缺的育苗、剪枝、嫁接、除虫等技术入手，采用线上线下相结合的方式，加强职业教育和技能培训；同时，吸纳更多具有专业技能、生产经验的乡土人才组建专业服务队，为果农提供技术服务。目前，全镇有职业农民70多人，形成“岭南果椒匠”“鸿乐农机”等劳务品牌，主要开展产业托管、农机服务、技术指导、新品推广等服务，助力全镇农业产业提质增效。其中，“岭南果椒匠”以服务果园为主，在凤州镇及周边地区推广苹果免套袋等多项关键技术，指导建设优质苗木繁育基地、椒果示范园区4个，托管和技术服务椒果园近6000亩。

本报记者 刁江岭

## 摆正心态是抗击病毒的良药

潘国利

眼下，疫情防控进入新阶段，大家互相之间问得最多的一句话就是“你阳了没”。一些人开始出现紧张、焦虑、恐慌甚至抑郁情绪，明明自己好好的，却不停地做核酸、测抗原，整天过得“提心吊胆”。虽然说面对病毒我们不能掉以轻心，不能不知敬畏，但是过度焦虑和紧张，却大可不必。笔者认为，摆正自己的心态，保持良好的心情，绝对是抗击病毒的良药。

生命以心为本，以身为标，心正则身正，心安则身安。科学研究表明，好的情绪能够刺激脑下垂体分泌激素，保持人体内分泌平衡，这种平衡最重要的作用是可以提高人体免疫力。常言道：“憔悴皆因心绪乱，从来忧虑最伤神。”与其惶惶不可终日，不如乐观面对一切。

坦然面对疫情，做健康心态的第一责任人。很多时候打垮我们的不是病毒，而是自己的心态。有学者曾做过一个实验，他把两只羊放在不同的环境中：一只放养在草原上，一只拴在木桩上，木

桩旁边又拴了一只狼，但是狼根本摸不到羊。一段时间后，草原上的羊非常健康，而被拴着的羊却死了。它不是被狼吃掉的，而是每天看到旁边的狼，心里恐慌，根本无心吃草，吓死的。在当前的态势下，适度的焦虑情绪是个体面对危机时的正常反应，可以理解，但过度焦虑则不可取，要用健康科学的心态面对疫情。

合理安排生活，别让不良情绪占据主导地位。身边连续传来同事感染新冠病毒的消息，难免会让自己产生焦虑，有些人老会想“自己会不会是下一个”。其实，一天的时间是有限的，与其在不安中度过，还不如把对疫情的注意力转移一下，将有限的精力投入到工作中，或者选择一些令人愉悦的、修身养性的休闲方式替代外出活动来缓解负面情绪，尽量维持正常、规律、健康的生活方式。

既然现实无法改变，那就从改变自己的心态做起，让乐观替代悲观，让愉悦替代焦虑，相信自己一定能够渡过难关。

## 千阳县实施新政策优化营商环境 首张经营者变更执照发放

本报讯 近日，李先生在千阳县政务大厅领取到首张个体户“经营者变更”营业执照，这得益于前不久实施的《促进个体工商户发展条例》。该《条例》让个体户在办理转让、变更营业执照时更方便。

“2018年我和合伙人一起经营火锅店，如今合伙人想退出，火锅店经过多年运营，现在也有了一定的口碑和消费服务群体。”李先生说，受之前法规限制，变更个人经营的个体工商户需要注销之前的营业执照，这样的话，火锅店历史就要“清零”。现在拿到了经营者变更后的营业执照，火锅店就可以继续经营了。据千阳

县行政审批服务局相关负责人介绍，因为个体工商户财产权、经营权的特殊属性，长期以来，对变更经营者有着较为严格的限制。《条例》进行了制度创新，调整了变更经营者的方式，由原来的“先注销、后设立”改为可以直接申请办理变更登记，便利了个体工商户经营权的转让，实现了个体工商户在成立时间、字号、档案和相关行政许可等方面的延续，有效降低了制度性交易成本，有利于个体工商户持续经营、更好发展。（都亚敏 王亚萍）



## 凤翔区北水沟村苹果智能分拣线投用—— 精挑细选提高产品价值



本报讯 苹果在生产线上“洗澡”、风干，再按个头大小自动进入相对应的轨道打包，省了多个环节的人工操作，这就是苹果智能分拣线的作用。近日，凤翔区糜杆桥镇北水沟村股份经济合作社首台苹果智能分拣线投用（见右图），提高了分类准确率和分拣效率，大大降低了工人的劳动强度。

北水沟村种植苹果1300余亩，苹果智能分拣线是该村申请乡村振兴项目专项资金50万元新建而成。笔者在分拣车间看到，村民将采摘来的苹果放入分拣线，这些苹果便顺着传送带挨个进入清洗池里清洗，然后进入风干室对表面除水风干，再通过高精度设备对着色度和果径不同的果品进行筛选分级，分好等级的苹果分别进入不同的轨道，等待装箱。该村党支部书记赵永涛介绍说，他们每天可分拣苹果10吨，工人只需把分级后的苹果进行整理包装就可以等待运走了。这个产业不仅带动了附近多个村的富余劳动力就业，还解决了传统人工分拣效率低、分类准确率低的问题。

今年以来，糜杆桥镇按照全区扶持壮大村集体经济思路目标，坚持“支部+合作社+产业+农户”的发展

模式，不断提高村级党组织领导农村经济社会发展的能力，全面推动乡村振兴。该智能分拣线的投用，将提高苹

果产业的竞争力和附加值，为凤翔苹果外贸出口赢得先机，对做大做强苹果产业产生推动作用。（宋文君）

## 宝鸡高新区千河镇肖村 羊肚菌承载致富梦



本报讯 日前，记者在宝鸡高新区千河镇肖村看到，这里新建起了200余座种植大棚，数名专业技术人员正在里面忙得热火朝天，为刚种下羊肚菌的大棚添加保温材料（见左图），小小的羊肚菌承载着大家的致富希望。

高新区千河镇肖村地处山源地带，村民居住在千河两岸，各家的田地地块小，不利于从事现代化的农业生产。今年以来，在村党支部的大力宣传和引导下，村民积极配合，共

流转土地110亩用于村集体经济。随后，村上结合本地特点，经多方考察研究，决定将村上这110亩“白菜心”土地用于发展羊肚菌种植，还从南方邀请了专业的种植公司，形成村上投入土地、种植公司投入资金和技术的合作模式。

记者在现场看到，该种植示范基地共建有标准化大棚24个，简易棚近200个，技术人员正为大棚添加保温材料。该村党支部书记胡勤利说：“近日羊肚菌已经种植完毕，到明年4月份就可以采摘了，有了这个示范基地，村上的集体经济就有了新的收入。”

本报记者 杨曙斌

## 太白县太白河镇 又是一年分红时



本报讯 近日，在太白县太白河镇2022年集体经济分红大会上，村民欢聚一堂，笑逐颜开（见上图）。“只要对村上作出贡献，每人都能领500元的分红！”太白河镇兴隆村村民袁杰说，这已经是镇上组织的第五次分红了。

近年来，经过镇村全体干部群众的共同努力，太白河镇集体经济产业冷水鱼和林麝养殖项目得到快速发展，经济效益逐年增加。为了进一步增加村民收入，今年镇上实施了兴隆村冷水鱼产业园区提升项目、秦西南林麝养殖一分场续建项目，现

已全面完工并投入使用。据悉，2018年太白河镇开始落实集体经济分红，当年198户农民领到分红款。今年，镇上集体经济收益共计75万元，分红总金额49.199万元，实现全镇407户农户全覆盖，其中，入股农户达288户。与此同时，为了进一步激发村干部干事创业热情，让群众享受到政策红利，镇上从分红款中拿出部分资金，对村干部绩效奖励5.2万元、家庭环境卫生整洁户奖励5600元、新考上大学生奖励9000元。（王芙蓉 孙海）

（王芙蓉 孙海）